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Wien, am 21. November 2022  

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Amesbauer, Belakowitsch und weitere Abgeordnete 

haben am 21. September 2022 unter der Nr. 12261/J an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Kriminalitätshotspot Keplerplatz in Wien-Favoriten“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 12 und 24 bis 29: 

• Wie viele Verwaltungsübertretungen wurden bisher im Jahr 2022 am Keplerplatz zur 

Anzeige gebracht? 

• Wie gliedern sich diese Verwaltungsübertretungen nach Übertretungen auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Alter auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Geschlecht auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Nationalitäten auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Aufenthaltsstatus auf? 

• Wie viele Straftaten wurden bisher im Jahr 2022 am Keplerplatz zur Anzeige gebracht? 

• Wie gliedern sich diese Straftaten nach Delikten auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Alter auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Geschlecht auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Nationalitäten auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Aufenthaltsstatus auf? 
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• Wie viele Verwaltungsübertretungen wurden bisher im Jahr 2022 insgesamt in Wien-

Favoriten zur Anzeige gebracht? 

• Wie gliedern sich diese Verwaltungsübertretungen nach Übertretungen auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Alter auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Geschlecht auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Nationalitäten auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Aufenthaltsstatus auf? 

Im angefragten Zeitraum wurden in Wien-Favoriten insgesamt 14.882 Verwaltungs-

übertretungen, davon 149 Verwaltungsübertretungen den Keplerplatz betreffend, zur 

Anzeige gebracht.  

Von einer näheren anfragebezogenen manuellen retrospektiven Auswertung wird 

angesichts des dafür notwendigen Verwaltungsaufwandes und der damit einhergehenden 

Ressourcenbindung Abstand genommen.  

Zu den Fragen 13 bis 18 und 30 bis 35: 

• Wie viele Personen wurden bisher im Jahr 2022 am Keplerplatz festgenommen? 

• Wie gliedern sich diese Festnahmen nach den zu Grunde liegenden Delikten auf? 

• Wie gliedern sich die Festgenommenen nach Alter auf? 

• Wie gliedern sich die Festgenommenen nach Geschlecht auf? 

• Wie gliedern sich die Festgenommenen nach Nationalitäten auf? 

• Wie gliedern sich die Festgenommenen nach Aufenthaltsstatus auf? 

• Wie viele Straftaten wurden bisher im Jahr 2022 insgesamt in Wien-Favoriten zur 

Anzeige gebracht? 

• Wie gliedern sich diese Straftaten nach Delikten auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Alter auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Geschlecht auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Nationalitäten auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen nach Aufenthaltsstatus auf? 

In der Polizeilichen Kriminalstatistik werden die von den Sicherheitsbehörden und 

Sicherheitsdienststellen im Berichtsjahr gemeldeten Daten über die bekannt gewordenen 

gerichtlich strafbaren Handlungen veröffentlicht. Die Polizeiliche Kriminalstatistik ist eine 

Anzeigenstatistik, das heißt, die Daten werden anlässlich der Vorlage der Anzeige über 

eine strafbare Handlung an die Strafverfolgungsbehörde in die Datenbank des 

Bundesministeriums für Inneres gespeichert, vom Bundeskriminalamt aufbereitet und zu 

den veröffentlichten Daten verarbeitet.  
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Im Zeitraum vom 1. Jänner 2022 bis 17. Oktober 2022 wurden in Wien-Favoriten 

insgesamt 31.575 gerichtlich strafbare Handlungen, davon 1.850 gerichtlich strafbare 

Handlungen den Keplerplatz betreffend, zur Anzeige gebracht.  

Hinsichtlich der Zahlen aus dem Jahr 2022 wird darauf hingewiesen, dass es sich um 

Rohdaten handelt, die noch keiner Qualitätskontrolle und weiteren Prüfungsmechanismen 

unterzogen wurden.  

Ergo kann aus diesem Zahlenmaterial weder die gegenwärtige kriminalpolizeiliche Lage 

noch Trends bzw. Aussagen über die Sicherheitslage und die Kriminalitätsbelastung 

abgeleitet werden.  

Experten aus der Wissenschaft haben im Rahmen des Projektes „Kriminalstatistik neu“ 

festgestellt, dass Aussagen über die Sicherheitslage und die Kriminalitätsbelastung aus 

quartalsmäßigen, halbjährlichen und monatlichen Zahlenwerten nicht möglich sind, weil 

daraus gezogene Schlüsse einer wissenschaftlichen Überprüfung nicht standhalten.  

Aufgrund dessen darf um Verständnis ersucht werden, dass zu den bisherigen Zahlen aus 

dem Jahr 2022 keine nähere anfragespezifische Auskunft erteilt werden kann und erst 

nach Durchlaufen der entsprechenden Qualitätskontrollen und Prüfungsmechanismen 

zuverlässige Zahlen bekanntgegeben werden können. 

Zu den Fragen 19 bis 21 und 42 bis 44: 

• Gab es im Zuge der Polizeieinsätze im Jahr 2022 am Keplerplatz auch Übergriffe auf 

Polizisten?  

• Wenn ja, wie viele? 

• Wenn ja, wurden dabei Polizisten - gegliedert nach leicht, mittel und schwer - verletzt? 

• Gab es im Zuge der Polizeieinsätze im Jahr 2022 in Wien Favoriten auch Übergriffe auf 

Polizisten? 

• Wenn ja, wie viele? 

• Wenn ja, wurden dabei Polizisten - gegliedert nach leicht, mittel und schwer – verletzt? 

Entsprechende Statistiken werden nicht geführt. Die Erhebung der Daten – auch 

angesichts der Unbestimmtheit des in der Anfrage verwendeten Begriffes „Übergriff“ - 

wäre mit einem unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwand verbunden, weswegen 

einer Beantwortung auch das verfassungsrechtliche Effizienzgebot des Art. 126b Bundes-

Verfassungsgesetz (B-VG) entgegensteht. Im Übrigen sind Anfragen, deren Wortlaut 

interpretationsbedürftig ist, nicht Teil des parlamentarischen Interpellationsrechtes. 
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Zu den Fragen 22, 23, 45 und 46: 

• Wie viele Waffen - gegliedert nach Feuerwaffen, Betäubungsgeräte sowie Hieb- und 

Stichwaffen - wurden bisher im Jahr 2022 am Keplerplatz sichergestellt? 

• Welche illegalen Suchtmittel gemäß Suchtmittelgesetz wurden in welcher Menge 

bisher im Jahr 2022 am Keplerplatz sichergestellt? 

• Wie viele Waffen - gegliedert nach Feuerwaffen, Betäubungsgeräte sowie Hieb- und 

Stichwaffen - wurden bisher im Jahr 2022 insgesamt in Wien Favoriten sichergestellt? 

• Welche illegalen Suchtmittel gemäß Suchtmittelgesetz wurden in welcher Menge 

bisher im Jahr 2022 insgesamt in Wien-Favoriten sichergestellt? 

Entsprechende Statistiken werden nicht geführt. Die Erhebung der Daten wäre mit einem 

unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwand verbunden, weswegen einer 

Beantwortung auch das verfassungsrechtliche Effizienzgebot des Art. 126b B-VG 

entgegensteht. 

Zu den Fragen 36 bis 41: 

• Wie viele Personen wurden bisher im Jahr 2022 insgesamt in Wien-Favoriten 

festgenommen? 

• Wie gliedern sich diese Festnahmen nach den zu Grunde liegenden Delikten auf? 

• Wie gliedern sich die Festgenommenen nach Alter auf? 

• Wie gliedern sich die Festgenommenen nach Geschlecht auf? 

• Wie gliedern sich die Festgenommenen nach Nationalitäten auf?  

• Wie gliedern sich die Festgenommenen nach Aufenthaltsstatus auf? 

Es kann lediglich die Zahl der Anhaltungen im Arrestbereich des Polizeikommissariats 

Favoriten angegeben werden. Die in der Tabelle angeführten Festnahmen beziehen sich 

auf die vollzogenen Festnahmen im Polizekommissariat Favoriten.  

Rechtsgrundlage Anzahl 

Strafprozessordnung 1.041 

Verwaltungsstrafgesetz 119 

Fremdengesetz 593 

Asylgesetz 377 

Gesamt 2.130 
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Des Weiteren werden keine Statistiken hinsichtlich der tatsächlich festgenommenen 

Personen geführt, deren Enthaftung jedoch vor Überstellung in den Arrestbereich 

erfolgte. Ebenfalls in der Statistik nicht enthalten sind Festnahmen, welche durch andere 

Organisationseinheiten wie dem Bundeskriminalamt, dem Landeskriminal-

amt/Einsatzgruppe zur Bekämpfung der Straßenkriminalität oder Sondereinheiten bzw. im 

Rahmen des Großen Sicherheits- und Ordnungsdienstes bei Sportgroßveranstaltungen 

vorgenommen werden.  

 

Gerhard Karner 
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